LOGARITMA - 1
USTEL FONKSIYON - LOGARITMA FONKSIYONU

Hat/r/atn_va/ar ) ) )
usLU ISLEMLERIN OZELLIKLERI

1) a#0 igin a®=1 dir.
Her a reel sayisi igin a'=a dir.
x#0 i¢in 0*=0 dur.

0° ifadesi tanimsizdir.

NEGATIF KUVVET (US)

2) (a)‘”:(;)n veya (2):(2) dir.

Ornegin; (5)'2=(%)2

CARPMA BOLME iSLEMI

3) a”.am=a"*nm 4) a".b"=(a.b)"

TOPLAMA GIKARMA iSLEMi

7) k.a"+m.a"-n.a"=a"(k+m-n)

KUVVETIN KUVVETI

8) (a”)m:a”'m dir.
(a""+a"#a"" (genellikle)
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USLU IFADE ESITLIGI

n=m dir.

9) a"=a™ ise

Ornek...1:
1

31'32'33""'°34O=W esitligini saglayan x

degeri kagtir?

Ornek...2:
1

1
(216) 3+(é) 4 islrminin sonucu kagtir?

Ornek...3:
7?=35"" olduguna gére 25"° degeri kaga
esittir?

Ornek...4 :

1 n+—17r;:7a71 olduguna gére ,a kaga
T-m 1-m
esittir?

Ornek...5:
A=3*+3'+3'+..+3" | B=3".3%3"..3"ve

x tane X tane

B.x 56 o S Seress s <
TZZ? olduguna gore esitligini saglayan
degeri kaca esittir?
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LOGARITMA - 1
USTEL FONKSIYON - LOGARITMA FONKSIYONU

USTEL FONKSIYON VE LOGARITMA
FONKSIYONU

a’=c esitligini disiinelim.

MUmkin olan durumlarda;

Durum 1: a ve b biliniyorsa c is alma
islemiyle bulunabilir. . Ornegin 2°=c ise
c=32 dir.

Durum 2: b ve c biliniyorsa a kdék alma
islemiyle bulunabilir. Ornegin a’=7ise
a=y7 dir.

Bu islemleri daha 6nceden gormustik.

Durum 3: a ve c biliniyorsa b logaritma
alma islemiyle bulunabilir. 2°=7
esitliginin ¢6zimi logaritmayla b=log,7
olarak elde edilir. (Bazi 6zel durumlarda
logaritma islemi yapmaya gerek
kalmadan da ¢6zim bulunabilir. Ornegin

2*=8gibi. )

SONUG

Logaritma daha 6nceden ¢ézemedigimiz

a“=b gibi denklemleri cézmenin aracidir.
Logaritma alma.islemi kabaca uUs alma
isleminin tersi olarak dusunulebilir.
Logaritma alma islemine baslamadan
Once.lstel fonksiyonlari inceleyelim.

USTEL FONKSIYON
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X

acR" (1] olmak lzere, f:R>R , f(x)=a
fonksiyonuna ustel fonksiyon denir.

f:R>R", f(x)=2" Ustel fonksiyonu igin f(5)
kagtir?

f:R>R", f(x)=a* Ustel fonksiyonu igin

f:R>R , f(x)=2* fonksiyonuna ait tabloyu
doldurup olusan ikililere gére-grafigini

PRI,
glainiz: x 2 -1 0 1 2 3 4
2
GENELLEME
_.X

f:R>R , f(x)=a" y f(x)=a
fonksiyonu a>1 a>1 ise

icin artandir.

Sekli 1

inceleyiniz. ol »-

f:R>R , f(x)=(1§) fonksiyonuna ait tabloyu

doldurup olusan X | -2 -1 0 1 2

3

4

ikililere gore

grafigini giziniz? y ‘

GENELLEME

f:R>R", f(x)=a" f x
fonksiyonu

N i O<a<1 igin a<1ise
f(5)=243 tir. Buna gore, a kagtir? azaland i
Sekli inceleyiniz. X
of o
12. Sinif Matematik Konu Anlatimi 2/7
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OZET OLARAK

aeR" -1}
fonksiyonu;
1) a> 1 igin artandrr.

2) 0<a<1 igin azalandir.

3) Bire bir fonksiyondur.

4) Deger kiimesi R™ alinirsa értendir. Bundan
dolayr f:R=>R", f(x)=a" igin f'(x) ters
fonksiyonu tanimhdir ve bu ters fonksiyona
logaritma fonksiyonu denir.

f:R>R , f(x)=a" Ustel

LOGARITMA FONKSIYONU

f:R->R", f(x)=a* fonksiyonunun ters
fonksiyona sahip oldugunu biliyoruz. S6z
konusu ters fonksiyona logaritma

fonksiyonu denir ve f:R" 2R, f(x)=log,x
Sekli inceleyiniz.
f(x)=a*

R

ile gosterilir.

A B

Wy

f'(x)=log x

yukaridaki eslemeyi sembolik olarak
y=a“&x=log,y olarak yazabiliriz.

Ornegin uygun sartlarda tamimh  f(x)=2* ve
g(x)=log,x fonksiyonlari birbirlerinin tersleridir.
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f(x)=a” ile g(x)=log,x fonksiyonlari birbirlerinin
ters fonksiyonlaridir. Bu fonksiyonlarin grafikleri y=x
dogrusuna gore simetriktir. Sekli inceleyiniz.

A

a>1ise

o1

UYARI 1

1) log,x ifadesi " a tabaninda:x. in

logaritmasi" diye okunur.

2) logx vyaziligi a'nin.hangi kuvveti x

olur seklinde yorumlanabilir.

Ornegin log,8 ifadesinin egitini bulmak
icin.ya 2 sayisinin hangi kuvveti 8 yapar
diye dislinGriz ya da log,8=x olsun
diyerek logaritma ve Ustel ifadeyi
birbirine baglayan log,y=x®&a*=y
esitliginden yola ¢ikar 2*=8 denklemini
muimkinse ¢bzer ve x'i buluruz. (Daha
sonra logaritma ozelliklerini
6grendigimizde farkli bir disinusle de
sonuca gidebiliriz.)

log,x=4 olduguna gére, x kacgtir?

logs3025 kagtir?

log,9=2 olduguna goére, k kagtir?

log,(x+5)=7 olduguna gére, x kagtir?

log,(16)=x olduguna gére, x kagtir?

log ;(8)=x olduguna gore, x kagtir?
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Ornek...16 :
log,(125)=x olduguna goére, x kagtir?
%

Ornek...17¢

log,81=2x-3. olduguna goére, x kagtir?

Ornek...18 :

Iogs1:%—3 olduguna gore, x kagtir?

Ornek...19 :
|Ogs%:—1 olduguna gore, x kagtir?
Ornek,:20 :

log,[3+2log,(x+1)]=1 olduguna gére, x kagtir?

Ornek...21:

43°2128 olduguna gére, x kagtir?

Ornek...22

5*=8 olduguna goére, x kagtir?

N
7

www.matbaz.com

—
N—

Ornek...23 :

72=15 olduguna goére, x kactir?

Ornek:i24 :

6>**_2=17 olduguna gére, x kagtir?

Ornek...25 :
Uygun sartlarda f(x)=5*"-2
fonksiyonunun ters fonksiyonunu bulunuz?

Ornek...26 :
Uygun sartlarda f(x)=3"°+4
fonksiyonunun ters fonksiyonunu bulunuz?

Ornek...27 :
Uygun sartlarda f(x)=7>"%+5 fonksiyonu

veriliyor. f'(12)=?
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f:(3,0)»R , f(x)=log,(x—3) log(0,001)=2x+7 ise x kagtir?
fonksiyonunun ters fonksiyonunu bulunuz?

Tabloyu inceleyiniz.

v
X X

1 2 -2 4

10 2,5937.. -10 2,8679.
10° 2,7048.. -10? 2,7319..
10° 2,7182.. -10° 2,7182..

Tabani e (Euler sayisi) dederi 2,7182.. olan
irrasyonel say1 olan logaritma fonksiyonuna
f:(=5,0)>R , f(x)=log,(x+5)-2 dogal logaritma fonksiyonu denir ve
fonksiyonunun ters fonksiyonunu bulunuz? f:R>R", f(x)=log.x=Inx ile gosterilir.

In(logx)=0 ise x kagtir?

f:(—oo%)-)lR , f(x)=In(4-3x)-2

fonksiyonunun ters fonksiyonunu bulunuz?
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f:(—3,0)2R , f(x)=log,(2x+6)—2
fonksiyonu igin f'(4)=?

LOGARITMA FONKSIYONUNUN EN GENi$

TANIM KUMESI

Bir fonksiyon igin en genis tanim kimesi,
UYARI 2 fonksiyonunun bagimsiz degiskeninin
Tabani 10 olan logaritma fonksiyonuna (g_;_enel(.je x) secilebilecegi en blyik
onluk (bayagi) logaritma fonksiyonu kimedir.
denir. f(x)=log,,g(x) fonksiyonun en genis tanim
f:R->R", f(x)=logyx fonksiyonu f(x)=logx kimesi
ile de gésterilebilir. (Yani taban i) g(x)>0 i) h(x)>0 iii) h(x)#1
belirtiimemisse 10:alinir) ifadelerini saglayan x degerlerinin

kimesidir.

Ozetlersek, taban ve logaritmasi alinan
sayl pozitif olmali, taban pozitifken 1
olmamalidir.

log100=x ise x kagtir?
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f(x)=log,(x—2) fonksiyonunun en genis tanim
kimesini bulunuz?

f(x)=logs_[(x+5) fonksiyonunun en genis
tanim kimesini bulunuz?

f(x):logx4 (x*~8x+15) fonksiyonunun en

genis tanim kimesini bulunuz?

f(x):ln( )2(_624) fonksiyonunun en genis tanim
X2

kimesinde kag tane negatif tam sayi vardir?

f(x)=log 5(x*~2x+m) ‘fonksiyonunun en genis
tanim kimesi reel sayilar kimesi ise m nin
en kiclk tam sayi degeri kacgtir?
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f(x)=log 7(x*+5x+m) fonksiyonunun en genis

tanim kimesi IR—{k} kimesi ise m—-k kagtir?

f(x)=log, (mx+n) fonksiyonunun grafigi
gizilirken

i) tanim kimesi bulunur

ii) mx+n=0 i¢in grafigin x eksenini kestigi
nokta (xo0,0) bulunur

iii) mx+n=a icin grafigin gectigi A(x1,1)
noktasi bulunur

iv) mx+n ifadesinin durumuna gore gore

grafik /- ya da \ sekillerinden biri

olarak gizilir.
Yukarida verilenlere gore f(x)=log,(x—2)
fonksiyonunun grafigini ¢iziniz.
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DEGERLENDIRME

1) f:R->R", f(x)=(a+2)* Ustel fonksiyonu igin
f(3)=1331 dir. Buna gore, a kactir?

2) log;(125)=x ve log,(x—2)=a ise X, a nin kag
katidir?

3) log[8+log,[3+2log,(x—1)]]=1
olduguna gore, x kagtir?

4) 77°-2=13 olduguna gore, x kagtir?
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5) f:R->R", f(x)=5*7-7 fonksiyonunun ters
fonksiyonunu bulunuz?

6) fZ(—%,oo)—)IR , f(x)=log,(5x+2)+7
fonksiyonunun ters fonksiyonunu bulunuz?

7) f(x)=log...,(x*+6x+5) fonksiyonunun en
genis tanim kimesini bulunuz?

8) f:R>R", f(x)=4e*?+3 fonksiyonunun ters

fonksiyonunu ‘bulunuz?
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